

大阪世博会中国馆举行闭馆仪式

2025年大阪·关西世博会（简称“大阪世博会”）中国馆10月13日晚举行闭馆仪式，中国馆圆满完成为期半年的展示任务。

闭馆仪式在中国馆多功能厅举行，来自中日政经界及世博协会的嘉宾出席活动，他们回顾了中国馆半年来的运营历程，高度评价中国馆在展示理念、文化传播与国际交流方面取得的成果。

关西经济联合会会长松本正义在致辞中表示，中国馆生动展现了中国的历史文化和科技成就，有效促进了日中两国交流，期待双方共同致力于构建世博会所倡导的绿色未来社会，

将这份合作遗产延续下去。

中国馆政府总代表、中国贸促会副会长李庆霜表示，此次中国馆获得国际展览局颁发的大阪世博会大型自建馆展示金奖，这是中国在海外参加综合类世博会首次获得金奖，实现历史性突破。中国馆真正成为了中国的一张亮丽名片，生动鲜活地讲述了中国故事，传递了中国声音。

据悉，大阪世博会期间，中国馆累计接待游客近200万人次，日均观众超过1万人，其中包括来自90多个国家和地区的270多位政要和知名人士以及80多位日本现任和前任政要。（据新华网）

内蒙古2026届高校毕业生秋季大型校园招聘会举办

近日，内蒙古自治区2026届高校毕业生秋季大型校园招聘会在内蒙古科技大学举办。招聘会旨在抢抓秋季校园招聘黄金期，促进2026届高校毕业生尽早就业、顺利就业。

本次招聘会由内蒙古自治区教育厅、能源局联合主办，共邀请区内外205家优质企业，为高校毕业生提供超1万个招聘岗位，涵盖了能源、制造、信息技术、金融、教育等多个行业领域，内蒙古近1.3万名高校毕业生参加。同时，招聘会依托内蒙古大学生就业服务平台同步举行线上双选会，方便无法到场的毕业生开展“云求职”，确保就业服务覆盖更广泛。

招聘会还同步设立了就业“加油站”，为毕业生提供涵盖就业政策解读、岗位信息推送、职业规划、简历诊断、面试指导以及权益保障法律咨询等全方位、一站式服务，助力毕业生提升求职技能，增强就业信心，提高就业成功率。

内蒙古自治区教育厅相关负责人介绍：“我们将与各相关部门、行业企业及用人单位等加强协作，深入推进‘金秋启航’校园招聘、‘优企引才’定向访企拓岗、‘职引未来’就业能力提升、‘就业育人’等主题活动，全力促进内蒙古2026届高校毕业生更加充分更高质量就业。”（刘志贤）

澳门《非物质文化遗产名录》新增12个项目

据澳门特区政府文化局消息，文化局于2024年开展项目列入《非物质文化遗产名录》工作，经社会文化司司长于2025年9月26日批示确认，新增12个项目列入《非物质文化遗产名录》。

12个新增列入《非物质文化遗产名录》的项目分别是土地信俗、舞龙、舞狮、葡萄牙土风舞、春节、端午节、龙舟竞赛、太极拳、葡挞制作技艺、杏仁饼制作技艺、嫁喜礼饼制作技艺和竹升面制作技艺。

根据《文化遗产保护法》的规

定，澳门非物质文化遗产的保护通过拟订“非物质文化遗产清单（下称“清单”）和制定《非物质文化遗产名录》两种方式，实施不同层次的保护和管理。自《文化遗产保护法》生效以来，澳门特区政府通过普查研究，已将70个项目列入“清单”，并持续就“清单”中对澳门具有重要价值及社会影响力较大的项目，建议列入《非物质文化遗产名录》加强保护。

目前，连同本次新增的12个项目，澳门《非物质文化遗产名录》中的非物质文化遗产数量已增至24项。（郑嘉伟）

上海实现四级综治中心全覆盖

记者从上海市委政法委获悉：上海市委政法委全力推进市、区、街镇、居村四级综治中心规范化建设，目前，上海市16个区、222个街镇（包括功能区）、6578个居村建成综治中心（站），实现全覆盖。

上海市把街镇综治中心规范化建设作为重点，同时加强区级综治中心规范化建设，充分利用现有法律服务中心等场所改建升级，并明确了区级综治中心的职责任务清单。在市、区、街镇三级综治中心规范化建设的基础上，最大限度把矛盾纠纷化解在基层，大力推进居村综治站建设。此外，还

在矛盾多发、人流密集、情况复杂的大型商圈、地铁车站、校园工地、科创园区建立了219个综治站，确保矛盾纠纷第一时间就地化解。

上海强化上下联动、赋能基层，对下级综治中心（站）解决不了的矛盾纠纷和问题，由下级提请上级解决。上级综治中心不是简单提级办理，而是协调相关职能部门派员下沉到下级综治中心（站）、赋能基层，在下级综治中心（站）平台上解决问题，努力确保人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”。

（据人民网）

市场监管总局批准发布我国首部宜居城市国家标准

近日，市场监管总局（国家标准委）批准发布《城市和社区可持续发展 宜居城市总体要求》（GB/T 46391—2025）国家标准，于2025年10月5日起正式实施。这是我国首部系统构建宜居城市评估框架的国家标准，适用于各级城市规划、建设、管理及评估中的宜居性提升，也为社区、企业和社会组织参与提供参考。

该标准从六大维度搭建宜居城市指标体系：一是在环境维度明确大气、水、土壤治理要求及绿化覆盖率等量化指标，强调生态保护与资源集约。二是在社会维度涵盖住房、就业、医疗等领域，注重基本公共服务均等化。三是在经济维度将城乡收入比纳入监测评估，突出包容与协调。四是在文化维度重视历史文化传承与现代公共

文化服务提升。五是在治理维度构建“政务服务+协同治理+公共安全”框架，明确政务服务事项网上可办率、社会矛盾纠纷调处成功率等。六是在基础设施维度统筹城市建设，系统布局市政公共设施、安全保障设施、信息通信设施等六大基础设施体系。

该标准的发布实施，是落实党的二十大“打造宜居、韧性、智慧城市”和中央城市工作会议“建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市”部署的重要举措，将针对性解决当前城市建设中重硬件轻软件、标准不统一、社会参与不足等问题，引导城市发展转向“软硬兼备、因城施策、全民共建”，为提升城市治理现代化水平和居民生活品质提供技术支撑。（据“市说新语”微信公众号）

全国首家海上流动博物馆在三亚焕新亮相



▲图为“南海之梦”号邮轮上全新推出的“深蓝宝藏——南海西北陆坡一号、二号沉船考古成果特展”主题展览。

中国（海南）南海博物馆馆长辛礼学介绍，改造后的海上流动博物馆核心展区推出了“深蓝宝藏——南海西北陆坡一号、二号沉船考古成果特展”主题展览，借助沉浸式场景还原、多媒体数字技术和精美复刻文物，展现南海西北陆坡沉船遗址的地理位置、深海环境与考古成果。

南海西北陆坡一号、二号沉船遗址是中国“2023年度全国十大考古新发现”。2024年9月，“深蓝宝藏——南海西北陆坡一号、二号沉船考古成果特展”在中国（海南）南海博物馆面向公众开放，408件（套）来自海底1500多米、“沉睡”了500多年的沉船遗址出水文物首次亮相。此次升级改造后的海上流动博物馆中，就展出了多件沉船遗址出水珐华彩瓷器的复刻品，供民众观赏。

此外，海上流动博物馆在优化原有的“美丽富饶的南海”图文展览的基础上，新增标本展示区与文创空间等多个功能板块，通过进一步提质扩容，将“南海之梦”号邮轮打造为一座“移动的海洋文化客厅”，满足游客多元化、互动化的观展需求。（张月和）

全国首家海上流动博物馆升级改造落成仪式10月13日在三亚举行。此次升级改造由中国（海南）南海博物馆与三沙南海梦之旅邮轮有限公司共同策划完成，通过在“南海之梦”号邮轮上打造全新主题的沉浸式展厅，丰富民众的海洋文化体验。

2019年12月21日，全国首家海上流动博物馆在“南海之梦”号邮轮上亮相。三沙南海梦之旅邮轮有限公司总经理宋立群说，5年来，这一独特的文化窗口伴随西沙航线，让近10万游客近距离领略南海深厚的历史底蕴，极大丰富了海上旅游的文化内涵。

包银高铁银巴支线（阿拉善左旗段）有序推进

本报讯（记者 张鑫）据内蒙古自治区交通运输厅消息，截至目前，包银高铁银巴支线（阿拉善左旗）段路基、桥梁、站房主体工程已全部完成；贺兰山隧道主体累计开挖支护7575米，完成正洞工程量的100%。正在开展附

属工程施工作业。

包银高铁银巴支线铁路项目，全长约111公里，总投资约62.56亿元，其中，阿拉善盟境内线路长约75公里，投资约34.76亿元，2025年完成投资43562.9万元，完成年度计划的87.13%。

